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БУДДИЗМ У ТВОРЧОСТІ НІЦШЕ 
 

Статтю присвячено дослідженню звернення Ф. Ніцше до 
буддизму. Філософський аналіз його творів здійснюється з точки 
зору буддійської «філософії порожнечі». Згадки про буддизм при-
сутні у більшості праць мислителя, однак вони мають неоднознач-
ний й суперечливий характер, що було зумовлено відсутністю в бу-
ддології другої половини ХІХ ст. адекватного уявлення про засад-
ниче для буддійської думки поняття – «порожнечу» (шуньята). На 
прикладі окремих паралелей показано близькість ідей Ніцше і буд-
дизму (замежовість добра і зла, абсолютний пріоритет істинного 
пізнання, переоцінка всіх цінностей і шунья-вада Наґарджуни та 
ін.). Висловлюється також припущення про можливість ознайом-
лення Ніцше з текстом «Дгаммапади». Здійснений аналіз дає підс-
тави стверджувати, що Ніцше інтуїтивно передчував майбутні 
відкриття академічної буддології, причому його розуміння буддиз-
му виявлялося більш адекватним глибинній філософській думці буд-
дизму (філософії порожнечі), ніж панівний за тієї доби «культ Ні-
що». 

Ключові слова: Ніцше, буддизм, дзен, порожнеча, шуньята, 
Ніщо, Дгаммапада. 
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У фрагментах нотаток Ф. Ніцше, що збереглися і побачили 
світ лише після його смерті, є один несподіваний і суперечливий 
абзац, який змушує ще раз замислитися про зміст філософського 
вчення Ніцше і його зв’язок з духовними традиціями Сходу й бу-
ддизмом, зокрема. Ніцше пише про себе: «З усіх європейців, що 
жили та живуть, – Платон, Вольтер, Ґете – я маю душу найшир-
шого діапазону. Це залежить від обставин, пов’язаних не так зі 
мною, як із “сутністю речей”, – я міг би стати Буддою Європи: 
що, звісно, було б антиподом індійського (ich könnte der Buddha 
Europas werden: was freilich ein Gegenstück zum indischen wäre)» 
[4, с. 727–728] [20]. 

Що знав Ніцше про буддизм? Що змушувало його отото-
жнювати себе з Буддою і вважати себе його протилежністю 
водночас? Попри масштабну традицію дослідження спадщини 
Ф. Ніцше, одного з найвизначніших мислителів Заходу, цей вимір 
його думки, будучи недостатньо висвітленим, залишається в тіні, 
а природа суперечливості його висловлювань щодо цієї традиції 
залишається незрозумілою. Проблема вивчення цієї складової фі-
лософії Ніцше полягає значною мірою у її міждициплінарності, 
адже, хоч як парадоксально це звучить, але внаслідок необхіднос-
ті спеціальної сходознавчої підготовки, це радше завдання для 
фахівця-буддолога, ніж для дослідника-ніцшезнавця. Цим зумов-
лений, зокрема, брак подібних праць в українській науці, яка на 
даний момент власної буддології не має [21]. 

На Заході дослідженню ідей різних традицій східної філо-
софії у творчості Ніцше присвячено низку праць, серед яких слід 
окремо відзначити відому збірку статей за редакцією Ґ. Пріста 
«Ніцше та азійська думка» (1991) [16], яка набула значного розго-
лосу і привернула інтерес багатьох дослідників до цієї тематики, а 
також спеціальний випуск «Журналу ніцшезнавчих студій» 
(«Journal of Nietzsche Studies», вип. 28, 2004 р.), який, у продов-
ження цієї ініціативи, теж був присвячений «вивченню думки Ні-
цше крізь множинні призми компаративної, або кросс-культурної, 
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філософії» [12, с. 1]. У цілому ж спеціальне дослідження буддій-
ських мотивів у творчості Ніцше почалося порівняно нещодавно: 
йдеться насамперед про праці Ф. Містрі (1981) [13], 
Р. Г. Моррісона (1997) [14], А. Панаіоті (2014) [18], а також пуб-
лікації А. Беньяміна [10], А. Браака [11] та інших фахівців, дослі-
дження яких теж зосереджено власне на буддологічному матеріа-
лі. 

У цьому дослідженні ми спиратимемося, насамперед, на 
першоджерела: повне зібрання творів Ф. Ніцше німецькою мовою 
[17] та тексти буддійського канону (в палійській та китайській 
версії) [19; 3]. Якщо твори німецького філософа представлені дос-
татньою для наших потреб мірою в українських та російських пе-
рекладах [22], то буддійський канон, за поодинокими винятками, 
українською мовою (з мови оригіналу) ще не перекладався, й то-
му ми будемо посилатись переважно на власні переклади і дослі-
дження [9]. 

У творах Ніцше, починаючи з певного періоду з’являються 
перші згадки про буддизм і вже не зникають зі сторінок його книг 
та нотатників. І хоча ми не знайдемо між них розлогих буддологі-
чних відступів, тим не менш, постійна їх присутність і концептуа-
льна гострота їх змісту свідчать про стійкий особистий інтерес 
Ніцше до філософії буддизму, присутній завжди між рядками йо-
го текстів, так би мовити «у фоновому режимі». Однак час від ча-
су ми є свідками того, як цей інтерес виринає на поверхню у яв-
ному, вербалізованому вигляді, коли Ніцше безпосередньо гово-
рить про «Будду» («Buddha»), «буддизм» («Buddhismus»), «буд-
дистів» («Buddhist»), паралельно вживає прикметник «буддійсь-
кий» («buddhistisch») та наразі застарілий його варіант «буддаїст-
ський» («buddhaistisch»). Значна частина цих згадок походить з 
нотаток Ніцше. Однак, згадки про Будду чи буддизм подибуємо й 
у більшості його друкованих творів. 

Найбільше їх у таких працях, як: «Der Antichrist» («Антих-
рист», 16 випадків: зокрема пункти 20–22, а також кінець і поча-
ток пункту 23 цілковито присвячено буддизму), «Zur Genealogie 
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der Moral» («До генеалогії моралі», 10 випадків), «Die fröhliche 
Wissenschaft» («Весела наука», 8 випадків), «Jenseits von Gut und 
Böse» («За межами добра і зла», 3 випадки), у книзі «Der Wille zur 
Macht» («Воля до влади», 41 випадок). Поодинокі згадки про буд-
дизм є навіть у «Народженні трагедії» («Die Geburt der Tragödie», 
1872) та у нотатках Ніцше часів написання цього твору, тобто в 
одній з найбільш ранніх з його значних праць. 

Ніцше обізнаний також з деякими буддійськими термінами, 
такими як, приміром, нірвана, а отже, насправді відсилок до буд-
дизму у мислителя набагато більше. Але і це ще не все, адже важ-
лива не лише «літера», а й «дух» написаного Ніцше, адже його 
«Так казав Заратустра» просякнутий ідеями, напрочуд близькими 
буддійській філософії, попри те, що на відміну від багатьох інших 
творів, експліцитно буддизм там взагалі жодного разу не згаду-
ється. 

Один з найдовших «буддологічних» уривків ми подибуємо в 
«Антихристі», який за первинним задумом автора мав бути пер-
шою книгою «Волі до влади». Зіставляючи буддизм і християнст-
во, він говорить (№ 20): «Обидві [релігії – християнство і буд-
дизм. – А. С.] належать до нігілістичних релігій, як релігії 
décadence, й обидві напрочуд несхожі одна на одну … Буддизм у 
сто разів реальніше за християнство, – він являє собою спадок 
об’єктивної й холодної постановки проблеми, він з’являється піс-
ля філософського руху, що тривав сотні років; з поняттям “Бог” 
вже було покінчено, коли він з’явився. Буддизм є єдиною істинно 
позитивістською релігією, що трапляється в історії…» [5, с. 645] 
(український переклад з німецької див.: [8, с. 347–348]). 

Цей уривок, знов таки, виразно свідчить про принципово 
суперечливе і неоднозначне ставлення Ніцше до буддизму. У ме-
жах одного абзацу Ніцше висловлює дві протилежні думки: з од-
ного боку, буддизм, разом з християнством, належить до «нігіліс-
тичних» релігій, а з іншого – він є «єдиною істинно позитивістсь-
кою» релігією в історії людства. У першому випадку ставлення 
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Ніцше до буддизму є виразно негативним, а у другому, цілком 
навпаки, надзвичайно позитивним. Чим же пояснюється така не-
однозначність і яким було справжнє ставлення Ніцше до буддиз-
му? 

Європа часів Ніцше лише починала знайомитися з буддиз-
мом. Сам Ніцше дізнавався про буддизм у 70–80 рр. XIX ст., чи-
таючи праці таких дослідників, як П. Дойсен (який до того ж був 
його близьким другом) та Г. Ольденберг, а також, значною мірою, 
завдяки інтересу до буддизму з боку Шопенґауера, під впливом і 
крізь призму ідей якого Ніцше зацікавився східною думкою. До 
того ж, як вважають дослідники, Ніцше, цілком імовірно, міг зна-
ти санскрит, яким він міг оволодіти у 1865–1868 роках під час на-
вчання у Ляйпцизі у першого вчителя М. Мюллера (1823–1900), 
Германа Брокгауза (1806–1877), і бути, таким чином, чи не найо-
бізнанішим у царині буддизму представником тогочасної Європи 
[10, с. 673]. 

Утім, як вважають дослідники, знання Ніцше про буддизм 
обмежувалися раннім буддизмом [11, с. 2] й, до того ж, у його ні-
гілістичній інтерпретації, яка отримала в науковій історіографії 
властиву назву «культу ніщо» – це була історично перша спроба 
інтерпретації вчення буддизму у західній науці, і саме вона була 
панівною за часів Ніцше. Тож невдивовижу, що у його творах те-
рміни «буддизм», «ніщо», «нігілізм» і «нірвана», яка є найвищою 
метою буддизму, згадуються майже весь час у парі, формуючи в 
нашій уяві образ суто нігілістичної релігії, метою якої є розчи-
нення у таємничому, потойбічному, неживому Ніщо. 

Однак нігілістична інтерпретація буддизму європейськими 
вченими була помилковою й зумовленою неправильним розумін-
ням центральної філософії буддизму – філософії «порожнечі» 
(шуньята), яку спочатку витлумачували як повне знищення, ані-
гіляцію, буквально «ніщо» («nothing», «nothingness»), ототожню-
ючи з ним також буддійську нірвану. Подальші дослідження вка-
зали на цю помилку і виправили її. Однак це відбулося вже після 
смерті Ніцше. 
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Утім, Ніцше «знав» про буддизм більше, ніж було відомо за 
його життя. Гостре екзистенційне лезо його власної філософії на-
ділило його здатністю інтуїтивно наблизитися й «вскрити» ще за-
ховані від тогочасного «академічного ока» глибини буддійської 
думки, спираючись лише на надзвичайно неповні й часто-густо 
викривлені дзеркалом доби відомості, що були у його розпоря-
дженні. 

Так, одна з добре відомих нам праць Ніцше у дійсності має 
напрочуд буддійську (або, навіть, дзен-буддійську) назву – 
«Jenseits von Gut und Böse» («По той бік добра і зла»). В «Антих-
ристі» ж він писатиме про буддизм так: «він [буддизм. – А. С.] не 
говорить: "боротьба проти гріха", але, з повним визнанням дійс-
ності, він говорить: "боротьба проти страждання". Самообман мо-
ральних понять він залишає вже позаду себе, – і в цьому його 
глибока відмінність від християнства – він стоїть, висловлюючись 
моєю мовою, по той бік добра і зла (jenseits von Gut und Böse 
[17, т. 17, 189])» [5, с. 645]. 

І Ніцше не помиляється. Адже в буддизмі добро і зло (так 
само, як і страждання), якщо їх розглядають на найглибшому фі-
лософському рівні, насправді виявляються насамперед не етич-
ними, а онтологічними категоріями [9, с. 262–272]. Заломлюю-
чись крізь призму буддійської філософії порожнечі (шуньята), 
категорії моралі перестають бути самостійними й самоцінними 
сутностями – відбувається їх зняття, але не знищення: прорив до 
їх справжньої реальності, яка лежить за межами людських конве-
нцій і не залежить від них. І тому тут стають можливими такі ви-
словлювання, як: «неподвійність добра і зла» (善惡不二), «добро 
не отримує віддяки», 善不受報, або ж дзенський вислів «не думай 
про добро і зло» (不思善惡). 

І добро, і зло, і рай, і пекло в буддизмі однаково належать до 
світу сансари, яка є протилежністю нірвани – єдиної царини спа-
сіння: сфери, де більше немає страждання. Як сказано в «Трактаті 
про серединність» Наґарджуни: «Усі живі створіння перенаро-
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джуються відповідно до [своєї] карми: ті, хто чинять погано – у 
пеклі, ті, хто чинять добре – на небі, ті, хто практикують, досяга-
ють нірвани 
(一切衆生皆隨業而生。惡者入地獄。修福者生天。行道者得涅

槃。[3, 21])». 
Істинне пізнання (просвітлення або нірвана) є головною ме-

тою і для буддиста, і для Ф. Ніцше. Будь-які цінності виявляються 
лише шкідливою умовністю, якщо вони не слугують досягненню 
цієї мети. Для Ніцше – християнство, Бог, для буддиста – Дгарма 
Будди, нірвана нічого не варті, якщо вони більше не є справжні-
ми, подібно до фальшивої монети, несправжність якої викрито, 
хоч яким би значним був її номінал. Адже шунья-вада («вчення 
про порожнечу») Наґарджуни, засновника першої філософської 
школи буддизму Великої Колісниці (магаяни) стверджувала, що 
все, що встановлюється відносно чогось іншого або виникає з чо-
гось іншого (чи то реальні речі, чи поняття) є неістинним (шунья, 
«порожнім»), оскільки є залежним, зумовленим чимось зовніш-
нім, і отже, не має власного, самостійного існування. Тому страж-
дання є атрибутом світу зумовленості (сансари). У такому світі не 
може бути свободи. Сутри праджня-параміти (перші сутри магая-
ни) виголошують, що єдиною реальністю, яку не обпікає вогонь у 
палаючому будинку сансари є «порожнеча», осмислена тепер у 
позитивному розумінні як нічим необмежений абсолютний прос-
тір мислення (акаша). Ніцше так само прагне з пасивного світу 
зумовленості і страждання до активного світу свободи – це своє 
прагнення він називає «волею до влади» (der Wille zur Macht). 

На жаль, маганські сутри в цілому, і, зокрема, «філософія 
порожнечі» сутр праджняпараміти та Наґарджуни у ХІХ ст. ще не 
були предметом дослідження буддологів, які у цей період зосере-
дили свою увагу майже виключно на вченні раннього буддизму, 
який вважали найближчою до самого Будди, і отже, найдостовір-
нішою формою буддизму. Таким чином, Ніцше навряд мав уяв-
лення про вчення Наґарджуни. Тим більше, він не міг чути славе-
тного і шокуючого заклику чаньського наставника Лінь-цзі «зу-
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стрінеш Будду – вбий Будду», який міг би належати і його Зара-
тустрі, і який так нагадує його власне гасло, яке зловісною хма-
рою нависло над християнським світом: «Бог помер» (Gott ist 
todt). Утім, виголошуючи «смерть Бога», Ніцше лише виконував 
одну з найважливіших заповідей християнства: «не створи собі 
кумира», так само, як і шаленець Лінь-цзі лише продовжував го-
ловну філософську думку Будди: «усе є порожнім». 

Тож Ніцше навіть не уявляв собі, наскільки близько він сам 
у своїх філософських шуканнях підійшов до найважливіших ідей 
буддизму. 

Але повертаючись до вислову «по той бік добра і зла», за-
уважимо, що, буддизм не був би буддизмом, якби його засадничі 
принципи не були присутні відпочатку в самому вченні його за-
сновника Будди Шак’ямуні. І, справді, якщо ми відкриємо палій-
ський канон раннього буддизму, то знайдемо такі рядки («Дгам-
мапада», вірш № 39): 

«Anavassutacittassa ananavāhatacetaso 
Puññapāpapahīṇassa natthi jāgarato bhayaṁ [19]. 
У непорочній думці, у несполоханій думці, що відмовилася 
від добра і зла, у тій, що не спить, немає страху» [1, с. 65]. 

Перший на Заході переклад «Дгаммапади» було здійснено у 
1855 р. копенгагенським вченим В. Фаусбелем (V. Fausböll, 1821–
1908) латиною [23]. Невдовзі, у 1870 р., свій класичний англомов-
ний переклад публікує М. Мюллер, а наприкінці XIX ст. таких 
перекладів вже декілька: С. Біла (S. Beal, 1878), Дж. Ґрея (J. Gray, 
1881), В. Рокгіла (W. Rockhill, 1883), П. Каруса (P. Carus, 1894), 
котрий промовисто назвав свій збірник перекладів, що його ядром 
була «Дгаммапада», «Євангелієм від Будди» («The Gospel of 
Buddha»). Тож, хоча ми і не маємо прямих свідчень цього, але не 
можемо виключати, що ці рядки з «Дгаммапади», яка є однією з 
найвизначніших пам’яток буддійської літератури, були відомі і 
самому Ніцше, особливо, якщо пригадати те, що Ніцше, як ми 
вже відзначали, невдовзі перед цим (у 2-й половині 60-х років 



ISSN 2078-8142   Мultiversum. Philosophical almanac. – 2019. – Issue 1–2 (167–168) 
___________________________________________________________________________ 

90 
Institute of Philosophy of H. S. Skovoroda of NAS of Ukraine 

XIX ст.) навчався у Германа Брокгауза, який був також і першим 
вчителем М. Мюллера. 

У цій статті ми зупинилися лише на кількох прикладах па-
ралелей між ідеями Ніцше та буддійською думкою. Висвітлення 
решти вимагає охоплення усього доступного в зібранні творів Ні-
цше матеріалу, а отже, й окремого розлогого дослідження. Тут же 
ми можемо лише побіжно згадати деякі з найвиразніших парале-
лей: «вічне повернення» і круговерть сансари, Заратустра та ідеал 
бодгісаттви в буддизмі магаяни, негативне ставлення Ніцше до 
уявлення про душу та буддійське вчення про анатман («відсу-
ність я»), три стадії трансформації людського духу (верблюд – лев 
– дитина) у «Так казав Заратустра» і три рівні буддійської філо-
софії порожнечі (речей, понять та свідомості) [9], «надлюдина» та 
будда тощо. 

Особливо яскраво простежуються паралелі з дзенбуддиз-
мом: відсутність остаточної мети в дзен і постійне самоперевер-
шення у Ніцше, можливість досягнення найвищої мети (просвіт-
лення), не виходячи за межі звичайного феноменального світу, 
наголос на практиці, відкидання авторитетів, принцип не-
прив’язаності, неприпустимість страху та зупинки як необхідні 
умови істинного пізнання та буття людини у світі тощо. 

Таким чином, можна впевнено стверджувати, що вплив бу-
ддизму на Ніцше був беззаперечним і значним. Більше того, саме 
тут шукав Ніцше свій ідеал. Геній Ніцше як мислителя дивовиж-
ної екзистенційної глибини дав йому змогу, не маючи у своєму 
розпорядженні достатніх відомостей для формування адекватного 
уявлення про буддійську філософію, й більше того, всупереч па-
нівному у його часи погляду на буддизм як на «культ Ніщо», й 
попри потужний вплив песимістичної рецепції буддизму з боку 
його духовного вчителя А. Шопенґауера, за «нігілістичною релі-
гією» розгледіти зовсім не Ніщо, а бездонну глибину «порожнечі» 
самого буття, яка є справжнім, невичерпним джерелом життя. 

Ніцше тим не менш «передчував» майбутні відкриття буд-
дологів, виходячи із сутності цього вчення, яку він талановито 
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вхопив за допомогою свого «транс’європейського ока». Цим, вла-
сне, і пояснюється суперечливість висловлювань Ніцше про буд-
дизм, з якою ми стикаємося у його працях.  
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Abstract 
This article represents a study of F. Nietzsche’s reception of Buddhism. His 
works are analyzed from the standpoint of the «philosophy of emptiness». Bud-
dhism is mentioned in majority of his works, but these mentions are of ambigu-
ous and contradictory character caused by the lack in the Buddhist studies of 
the 2nd half of 19th century of an adequate interpretation of the basic concept 
of Buddhist thought – «emptiness» (sunyata). On the example of several paral-
lels it is demonstrated that there is considerable closeness between the Nie-
tzsche’s ideas and Buddhism and a suggestion is made concerning the Nie-
tzsche’s acquaintance with Dhammapada. The analysis presented in this article 
allows to assert that Nietzsche had intuitionally predicted the future discoveries 
of academic Buddhology and his understanding of Buddhism resulted much 
more adequate to the inner essence of Buddhism (philosophy of emptiness) than 
the prevailing in that historical period «cult of Nothingness». 
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Буддизм в творчестве Ницше 
 
Аннотация 
Статья посвящена исследованию обращения Ф. Ницше к буддизму. 
Философский анализ его произведений осуществляется с точки зрения 
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буддийской «философии пустоты». Упоминания о буддизме присутс-
твуют в большинстве работ мыслителя, однако они имеют неодно-
значный и противоречивый характер, что было обусловлено отсутс-
твием в буддологии второй половины XIX в. адекватного представле-
ния об основополагающим для буддийской мысли понятии – «пусто-
ты» (шуньята). На примере отдельных параллелей показана близость 
идей Ницше и буддизма (абсолютный приоритет истинного познания, 
переоценка всех ценностей и шунья-вада Наґарджуны и др.). Выска-
зывается также предположение о возможности ознакомления Ниц-
ше с текстом «Дгаммапады». Проведенный анализ дает основания 
утверждать, что Ницше интуитивно предчувствовал будущие отк-
рытия академической буддологии, причем его понимание буддизма 
оказалось более адекватным глубинной философской мысли буддизма 
(философии пустоты), чем господствующий в ту эпоху «культ Нич-
то». 

Ключевые слова: Ницше, буддизм, дзен, пустота, шуньята, Ничто, 
Дгаммапада. 

 


